央行增加1000亿元专项再贷款额度

支持煤炭开发使用和增强煤炭储备能力

新华社北京5月4日电(记者吴 雨)中国人民银行4日宣布,增加1000 亿元支持煤炭清洁高效利用专项再贷 款额度,专门用于支持煤炭开发使用 和增强煤炭储备能力。至此,支持煤 炭清洁高效利用专项再贷款总额度达

人民银行有关负责人介绍,当前 世界局势复杂演变,国际能源价格持 续高位波动,对我国能源安全和经济

新华社珠峰大本营5月4日电 4日中午,13名珠峰科考队员成功登 顶珠穆朗玛峰。这是我国珠峰科考 首次突破8000米以上海拔高度,在青 藏高原科学考察研究历史上具有划

本次珠峰登顶,科考队员完成世 界海拔最高自动气象站的架设。当日 凌晨3时,以德庆欧珠为组长的珠峰科 考登顶工作小组,携带科研仪器发起 冲顶,第一项使命就是架设气象站。 为此,他们在数月前反复练习,熟练操

中科院青藏高原研究所研究员赵 华标说:"我国建设珠峰梯度气象观测 体系,对高海拔冰川和积雪变化的监

4日,科考队员还首次在"地球之

在珠峰脚下海拔5200米的总指挥

会议室帐篷里,中科院院士、第二次青

"利用高精度雷达,测量峰顶冰雪

测意义重大。"

平稳运行带来更大不确定性和挑战。 此次增加1000亿元专项再贷款额度, 专门用于支持煤炭开发使用和增强煤 炭储备能力,有利于充分发挥我国富 煤的资源禀赋特点,保障能源稳定供 应,支持产业链供应链稳定,支持经 济运行在合理区间。

记者了解到,本次增加的专项再 贷款额度具体支持煤炭安全生产和储 备领域,以及煤电企业电煤保供领 域。支持项目包括现代化煤矿建设、 绿色高效技术应用、智能化矿山建 设、煤矿安全改造、煤炭洗选、煤炭储 备能力建设等。

人民银行有关负责人表示,金融 机构应优先支持煤炭安全生产和储备 的项目贷款。对于煤电企业电煤保供 领域,金融机构发放的煤电企业购买 煤炭的流动资金贷款可按要求申请专 项再贷款支持。

据介绍,该专项再贷款采取"先 贷后借"的直达机制,按月发放。金 融机构自主决策、自担风险向支持范 围内符合标准的项目发放优惠贷款, 贷款利率与发放时最近一次公布的 同期限档次贷款市场报价利率大致 持平,可根据企业信用状况下浮贷款 利率。对于符合条件的贷款,人民银 行按贷款本金等额提供专项再贷款 资金支持。

我国科考队员成功登顶珠峰

珠峰科考创造多项新纪录



藏科考队队长姚檀栋现场宣布:"'巅 峰使命'珠峰科考登顶观测采样成 功!"现场,大家热烈鼓掌,握手庆祝。

据介绍,科考队后续还将进行多 项科学考察研究。

图①:5月4日中午,我国珠峰科考队员成功登顶,并首次利用高精度 雷达,测量峰顶冰雪厚度。

图②:5月4日中午,我国科考队员在珠峰成功架设世界海拔最高的自 动气象站。 新华社特约记者 索朗多吉 摄

中老铁路开通五个月 客货运输态势喜人

电(记者樊曦)记者从中国 国家铁路集团有限公司获 悉,截至5月3日,中老铁路 开通运营满五个月,客货运 输态势喜人,国际物流黄金 大通道作用初显。

国铁集团统计显示,中 老铁路开通运营以来累计发 送货物290万吨,第五个月 货运量达110万吨,比第一 个月17万吨增长5.5倍;发 送旅客超270万人次,其中 国内段238.8万人次、老挝段

国铁集团国际部负责人 介绍,中老铁路开通运营以 来,国铁集团所属的中国铁 路国际公司、昆明局集团公 司会同老中铁路公司,科学 分析旅客出行和货物运输需 求,不断增加运力投入,统 筹疫情防控和运输组织,境 内外复兴号、"澜沧号"动车 组和普速旅客列车安全平稳 运行,货运品类不断增加, 货物运量强劲增长。

开通以来,尤其是今年 4月份以来,中老铁路承运 的跨境电商货物不断增加。

多、时效性强等特点,中国 铁路昆明局集团公司积极探 索"澜湄快线+跨境电商"的 运输组织新模式,积极协调 中国昆明综合保税区改进跨 境电商货物站外装箱作业流 程,提高运输时效。目前, 中老铁路跨境货物累计发送 超50万吨,已覆盖泰国、缅 甸、老挝、马来西亚、柬埔 寨、新加坡等10余个国家和 地区,货物品类从开通初期 的橡胶、化肥、百货扩展到 电子、光伏、通信、汽车、鲜 花等100多种。

此外,针对老挝民众多 样化出行需求,老中铁路公 司增开票价较低的万象至磨 丁时速 120公里普速客车, 同步增开万象至琅勃拉邦、 孟赛间动车组列车,提高客 运能力,并为沿线群众提供 多样化出行选择。

围绕国内段沿线西双 版纳、普洱等地民众旅游、 节日出行需求,中国铁路昆 明局集团公司精准实施"一 日一图",动态增开动车组



自重庆成为数字人民币第三批试点城市之一以来,中 国工商银行重庆市分行围绕数字货币、数字经济不断丰富 消费者支付体验,便捷支付方式,助力"五一"小长假消费。 图为工行重庆市分行江北建新北路支行工作人员推介数字 新华社记者 黄伟 摄

普京签署报复性经济措施法令

泽连斯基说乌中立地位须经全民公投

新华社北京5月3日电 综合新 华社驻外记者报道:俄罗斯总统普京 3日签署法令,对部分国家和国际组 措施。乌通社3日援引乌克兰总统泽 连斯基的话报道,只有在获得国际安 全保障以及俄罗斯对安全保障认可的 前提下,乌人民通过全民公投,乌克 兰才能寻求中立地位。

-俄罗斯总统普京3日签署法 令,对部分国家和国际组织的不友好行 为采取报复性特别经济措施。法令禁 止俄联邦政府机构等部门、俄联邦管辖 范围内的组织和个人与俄方报复性特 别经济措施涉及的外国法人和个人履 行合同、义务或金融交易。该法令指示 俄联邦政府10天内确定措施涉及的人

> 美国媒体日前披露,美国 已有超过20万名儿童因父母 或其他监护人在新冠疫情中身 亡,不幸沦为"新冠孤儿"。他 们往往陷入心理、生理乃至生 存困境,却得不到应有的帮 助。"新冠孤儿"现象是美国政 府抗疫不力酿成的悲剧,也揭 露了美国社会长期存在的种族 鸿沟等深层问题。

数量巨大

去年8月,美国北卡罗来纳州亨 特斯维尔的黑格夫妇及其4个孩子中 的3个确诊感染新冠病毒。孩子们相 继恢复,但黑格夫妇不幸先后离世。 4个孩子的生活被这突如其来的变故 彻底改变,两个年龄较小的孩子目前 只能寄居在亲戚家。

美国哈佛大学教授查尔斯·奈尔 森博士是为数不多关注"新冠孤儿" 的学者之一,他和同事进行了专题研 究并界定了"新冠孤儿"这一概念,即 父母一方或双方、或其他监护人因新 冠疫情死亡的儿童。

美国约翰斯·霍普金斯大学的新 冠疫情统计数据显示,自疫情暴发以 来美国累计死亡病例已逼近100万 员,交易活动的标准和明细清单。

一乌通社3日援引乌克兰总统 泽连斯基的话报道,只有在获得国际 安全保障以及俄罗斯对安全保障认可 的前提下,乌人民通过全民公投,乌 克兰才能寻求中立地位。

一俄新社3日援引俄国防部消 息报道,乌方军事力量"亚速营"和乌 克兰军队利用在马里乌波尔市亚速钢 铁厂开启的"静默模式"占据射击阵 地。俄军和顿涅茨克的武装力量当天 对其进行了炮击和空袭。

-俄罗斯国防部发言人科纳申 科夫3日通报说,俄军使用"缟玛瑙"高 精度导弹打击了乌南部敖德萨地区一 处用于运输外国武器装备的军用机场 的物流后勤中心,存放有"旗手-TB2"

无人机的机库以及来自美国和欧洲国 家的武器弹药被摧毁。自特别军事行 动以来,俄军共摧毁了乌军的146架飞 机,112架直升机,696架无人机,286套 防空导弹系统,2783辆坦克和其他装甲 车,316台多管火箭炮,1255门野战火 炮和迫击炮及2590辆特种军用车辆。

一乌通社3日援引乌政府数字 报道,在乌俄冲突的前六周,乌克兰经 济损失超过5000亿美元。长期看,损 失可能会上升至1万亿美元。2022年, 乌国内生产总值可能下降30%至50%。

一乌克兰国家安全与国防委员 会秘书丹尼洛夫2日说,目前乌方兵 源充足,不需要采取下一阶段的军事 动员。

-俄罗斯国防部2日说,应土

方要求,俄罗斯国防部长绍伊古当天 与土耳其国防部长阿卡尔通电话,双 方就乌克兰当前局势,包括人道主义 问题进行了讨论。

——乌克兰最高拉达(议会)3日 在社交媒体发文说,当天英国首相约 翰逊以视频形式在最高拉达发表演讲 时表示,英国计划向乌提供价值3亿 英镑的新军事援助,包括反舰导弹、 雷达和无人机等装备。

--德国总理朔尔茨3日同来访 的芬兰总理马林、瑞典首相安德松共 同出席记者会。马林和安德松表示, 俄乌冲突极大改变了芬兰和瑞典的安 全环境,因此两国正在把是否加入北 约放入可选项。朔尔茨表示,德国将 支持芬兰和瑞典加入北约。

逾20万"新冠孤儿"

美国抗疫不力之痛、社会不公之悲

例。英国帝国理工学院动态监测显 示,截至4月5日,美国已有超过21万 名儿童因新冠疫情而失去父母或作为 主要监护人的祖父母。

美国《大西洋月刊》近日报道说, 美国"新冠孤儿"人数相当于过去十 年里监护人因艾滋病死亡的孤儿数量 总和。在美国,每12名孤儿中就有一 名"新冠孤儿",平均每所公立学校中 有2名"新冠孤儿"。《纽约城》电子报 调查显示,纽约市每200名孩子中就 有一人成为"新冠孤儿"。

种族差异

《大西洋月刊》报道指出,少数族 裔等弱势群体中的"新冠孤儿"问题 更为严重。少数族裔家庭平均收入较 低,在面对疫情时抗风险能力较差, 儿童沦为"新冠孤儿"概率更高。

奈尔森等人发表的研究结果显 示,少数族裔人口占美国总人口的 39%,少数族裔"新冠孤儿"却占 65%。平均每753个白人孩子有一个 成为"新冠孤儿",与此对应的是拉美 裔平均每412个孩子有一个成为"新

冠孤儿",非洲裔310个,土著印第安 人 168 个。

"新冠孤儿"种族差别背后是美国 社会长久存在的深层次问题:收入和 机会的不平等、少数族裔的高失业率 及由此造成的健康保险缺失。美联储 2021年底数据显示,美国非洲裔和拉 美裔家庭的平均收入仅有白人家庭的 一半,家庭净资产仅为白人家庭的 15%至20%。过去几十年里,这种差距 在明显拉大。

美联储认为,不同族裔收入和财 富的差距造成不同家庭对抗疫情风险 的能力差异。由于少数族裔儿童的父 母双方均外出打工的比例高,儿童由 祖父母监护的比例比平均水平高两 倍,而老年群体新冠致死率较高,从 而造成恶性循环。

处境悲惨

记者萨拉·瓦尼在美国公共广播 公司的访谈节目中指出,"新冠孤儿" 可能面临饥饿甚至失去居所。他们可 能不得不被陌生的亲属收养,或被送 往福利院,在学校可能遭同学取笑。

"新冠孤儿"因病死亡、自杀、滥用毒 品和暴力犯罪的风险远高于其他儿 童。尽管已有众多家庭和孩子陷入这 一悲惨境地,美国政府却没有采取任 何举措来帮助他们,甚至未确认他们 的孤儿身份。

据皮尤研究中心调查,"新冠孤 儿"患上焦虑、压抑、创伤和情绪低沉 等心理疾病呈上升趋势。美国儿科学 会等机构已经宣布儿童心理健康全国 紧急状态。

奈尔森说,"新冠孤儿"数量仍将 继续增加,美国需要"一个更有序的 反应,确保孩子们不会陷落,确保他 们得到需要的帮助和支持"。奈尔森 指出,"新冠孤儿"问题"没有得到应 有的关注"

据报道,美国联邦政府支出的疫 情纾困金列支名目中没有一项专门用 于扶持"新冠孤儿"。由专家学者发 起的非营利组织"新冠合作社"去年 曾给美国总统写公开信,呼吁政府采 取行动救助"新冠孤儿",迄今仍未有 回音。

新华社纽约5月3日电

美国联邦最高法院 调查内部文件泄露事件



据新华社华盛顿5月3日 电(记者孙丁)美国联邦最 高法院首席大法官约翰·罗

伯茨3日发表声明说,他已 下令调查该法院内部文件泄 露事件

美国《政治报》网站2日 晚刊登联邦最高法院一份多 数意见草稿以及相关报道。 该草稿由保守派大法官塞缪 尔·阿利托撰写,认为联邦 层面确立女性堕胎权的判例 站不住脚、应被推翻。

联邦最高法院确认了这 被泄露内部文件的真实 性,但强调该文件不代表联 邦最高法院裁决或任何大法 官在这一案件中相关问题上 的立场。

罗伯茨在声明中批评了 泄露内部文件的行为,并表 示联邦最高法院的工作将不 会受到影响。

民主党人和自由派人士 密集发声,呼吁采取行动保 障女性堕胎权。共和党人和 保守派人士则大力谴责泄露 行为,称之为对联邦最高法 院独立性的攻击。

据悉,联邦最高法院正 在审议针对密西西比州一项 堕胎限制法的上诉案,该法 院预计于6月底或7月初正 式作出裁决。

希腊开建浮动式 液化天然气接收站

新华社雅典5月3日电 (记者于帅帅)据希腊媒体 报道,希腊亚历山德鲁波利 斯港浮动式液化天然气接 收站项目3日举行启动仪 式,建成后天然气年产能将

达到55亿立方米。 据希腊政府公布的信 息,这个项目预计将在20个 月内完工,总投资为3.6亿 欧元,其中近1.7亿欧元来

自欧盟拨款。

将成为欧洲新能源地图上 的关键角色之一,成为巴尔 干地区和东南欧地区新的 能源门户。 欧洲理事会主席米歇尔

项目启动仪式上表示,希腊

在仪式上说,这个项目有利 于欧洲能源渠道多样化,降 低对俄罗斯油气的依赖。

出席当天仪式的还有塞 尔维亚总统武契奇、保加利 亚总理佩特科夫和北马其 顿总理科瓦切夫斯基。

希腊总理米佐塔基斯在